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Unit 3: Listening, Reading and Writing

Section A: Listening, Reading and Writing

1
Duisburger Polizei identifiziert Toten

Sie hören jetzt einen Bericht über ein Verbrechen in Duisburg. Lesen Sie die Aussagen 
unten und kreuzen Sie (X) die sechs Sätze an, die falsch sind.

	(a)
	Man fand Blutspuren im Hotelzimmer.
	

	(b)
	Die Leiche war im Hotel.
	

	(c)
	Das Opfer war Deutscher.
	

	(d)
	Das Opfer war eine Frau.
	

	(e)
	Das Opfer war 38 Jahre alt.
	

	(f)
	Man fand die Leiche im Wald.
	

	(g)
	Das Opfer wurde erstochen.
	

	(h)
	Es wurde durch Fingerabdrücken identifiziert.
	

	(i)
	Es war seit 24 Stunden tot.
	

	(j)
	Man fand eine Brille im Hotelzimmer.
	

	(k)
	Man fand auch ein blutverschmiertes Messer im Hotelzimmer.
	

	(l)
	Man erwartet die Bekanntgabe der Identität des Toten diese Woche.
	


(6 marks)

2
Das Urknall-Experiment muss warten

Sie hören einen Bericht über den Large Hadron Collider. Lesen Sie die Aussagen unten mit Textlücken. Wählen Sie von der fettgedruckten Liste unten die Wörter, die zu jeder Aussage am besten passen, so dass die Aussagen mit dem Sinn des Textes übereinstimmen. Schreiben Sie dann die richtigen Wörter in die Textlücken. (Achtung – es sind zwei Wörter zu viel!)

a)
Der Teilchenbeschleuniger* muss für zwei Monate ....................................... werden.

b)
Die Elektromagneten sind ....................................... worden.

c)
Kaltes ....................................... ist aussgeströmt.
d)
Die ....................................... im Beschleuniger liegt bei absolut Null.

e)
Der ............................................................................. ist 27 Kilometer lang.

f)
Die Bausteine werden auf ....................................... beschleunigt.

(* Teilchenbeschleuniger = particle accelerator)
(6 marks)

überhitzt

Zustand

Helium

Lichtgeschwindigkeit

Betrieb

stillgelegt

Temperatur

Tunnel

THIS IS THE END OF THE LISTENING QUESTIONS.

3
Hamburger Tankstelle verkauft gefälschte Zigaretten
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Lesen Sie den Text unten. Wählen Sie von der fettgedrückten Liste unten die Wörter, die am besten in die Lücken passen, und schreiben Sie die Wörter in die Textlücken.

Hintermänner

Tabakindustrie

Fälschung

Zigaretten

Zigarettenfabriken

Steuerausfälle


Schachtel

Betrug

Feuerzeug

Geschmack

Zollfahnder

Preis

(10 marks)

4
Richard Oetker kann seinem Entführer nicht verzeihen
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Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen auf Deutsch. Geben Sie nur kurze Antworten.

a)
Wann passierte die Entführung?

_______________________________________________________________________________________

(1 mark)

b)
Wie heißt der Verbrecher?

_______________________________________________________________________________________

(1 mark)

c)
Warum kann Richard Oetker ihm nicht verzeihen?

_______________________________________________________________________________________

(1 mark)

d)
Wie lang hat die Entführung gedauert?

_______________________________________________________________________________________

(1 mark)

e)
Wie viel musste Richards Eltern bezahlen?

_______________________________________________________________________________________

(1 mark)

f)
Welche Verletzungen hat Richard erlitten?

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

 (3 marks)

g)
Welche Auswirkungen hatte die Entführung auf sein Leben?

_______________________________________________________________________________________

 (1 mark)

h)
Was wird Richard vorgeschlagen?

_______________________________________________________________________________________

(1 mark)

(10 marks)

5
Übersetzen Sie ins Englische.

Manche sagen, er hätte den Nobelpreis verdient: Der deutsche Chemiker Thomas Tuschl entdeckte, wie sich Gene im Menschen abschalten lassen – ein Quantensprung für die Genforschung. Für Tuschl ist es aber nur 
eine Zwischenstation. Er will wissen, wie menschliche Zellen ihre Gene regulieren.

Tuschl hat ein Verfahren entwickelt, wie sich menschliche Gene gezielt ausschalten lassen. Nur ein Jahr später erhielten zwei Wissenschaftler aus Amerika für die ursprüngliche Entdeckung dieses Phänomens im Wurm den Nobelpreis für Medizin.

Diese Methode, Gene zum Schweigen zu bringen, scheint – wie viele geniale Entdeckungen, die die Welt verändern sollten – ziemlich unkompliziert.

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

(10 marks)

6
Übersetzen Sie ins Deutsche.

a)
I think that many young people are victims of violence.

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

b)
How many of them report the offence?

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

c)
Many people are afraid when they see violence on the streets.

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

d)
They don’t want to think or talk about it.

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

e)
So statistics don’t always show the true level of violence.

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

(10 marks)

Section B: Writing

Cultural Topics

Answer one of the following questions in German. You must write a minimum of 250 words.

6
Eine Region im deutschsprachigen Raum

Bewerten Sie die Wichtigkeit des Tourismus in der Region, mit der Sie sich befasst haben.

7
Deutsche Geschichte des 20. Jahrhunderts

Welche Person hatte den meisten Einfluss auf den Zeitraum, mit dem Sie sich befasst haben? 
Bewerten Sie seine/ihre Rolle.

8
Ein Werk eines deutschsprachigen Schriftstellers

Vergleichen Sie zwei Personen in dem Werk, mit dem Sie sich befasst haben. 
Welche bewundern Sie am meisten? Begründen Sie Ihre Wahl.

9
Ein Werk eines deutschsprachigen Dramatikers/Dichters

Analysieren Sie, wie die Hauptthemen in dem Werk, mit dem Sie sich befasst haben, ausgedrückt werden.

10
Die Werke eines Regisseurs/Architekten//Musikers/Malers im deutschsprachigen Raum

Wie reagieren Sie auf den Regisseur/Architekt/Musiker/Maler, mit dem Sie sich befasst haben?

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

(40 marks)

SPIEGEL-Informationen zufolge sind in Deutschland erstmals komplett gefälschte (a) ....................................... in den Handel gelangt – selbst die Steuerbanderolen waren nachgemacht. �Der (b) ....................................... flog auf, als sich der Kunde einer Hamburger Tankstelle über den seltsamen (c) ....................................... seiner Glimmstängel wunderte.


Ein Autofahrer hatte die Zigaretten an einer Tankstelle im Hamburger Süden zum regulären (d) ....................................... gekauft und sich über den außergewöhnlichen Geschmack gewundert. �Er benachrichtigte die Behörden, die bei Laboruntersuchungen nicht nur die (e) ....................................... entdeckten, sondern auch erheblich überschrittene Grenzwerte beim Kondensat nachwiesen.


(f) ....................................... stellten daraufhin an der Tankstelle und einem nahen Kiosk 160 Stangen mit Fälschungen sicher. Bislang aber fehlen Hinweise auf die (g) .......................................


In Deutschland sind seit 2005 bereits drei illegale (h) ....................................... mit professionellen Produktionsstätten aufgeflogen. Die Fälschung von Zigaretten verursacht nicht nur hohe (i) ......................................., sondern belastet auch die (j) ......................................., der – anders als beim Schmuggel ihrer Produkte – die Umsätze entgehen.





Hamburg – Fast 32 Jahre nach seiner spektakulären Entführung kann sich Richard Oetker nur schwer vorstellen, eine Entschuldigung von seinem damaligen Peiniger Dieter Zlof anzunehmen. „Das hat er ja bis heute nicht gemacht“, sagte der Unternehmer der „Neuen Osnabrücker Zeitung“.


„Ich weiß auch nicht, ob man sich für etwas entschuldigen kann, was man sorgfältig über einen längeren Zeitraum geplant hat. Das hat Zlof in meinem Fall gemacht. Ich würde einem Menschen vergeben, der mir versehentlich Schaden zugefügt hat“, so der 57-Jährige.


Dieter Zlof hatte am 14. Dezember 1976 den Unternehmersohn in Weihenstephan in Hessen gekidnappt, ihn anschließend fast 48 Stunden lang in eine enge Holzkiste eingesperrt und erst frei gelassen, als ihm ein Lösegeld von 21 Millionen Mark übergeben worden war. Während des Martyriums brach sich Oetker den siebten und achten Brustwirbel sowie beide Hüftknochen.


„Mein Entführer hat mein Leben verändert, ich bin seitdem gehbehindert – und habe natürlich an Lebensqualität eingebüßt.“


Zlof sei bis heute verpflichtet, das Lösegeld an die Familie Oetker zurückzuzahlen, „aber er hat das so organisiert, dass er über einer Existenzgrenze gar nichts verdient“.


Man hat ihm vorgeschlagen, seine Erlebnisse in einem Buch niederzuschreiben. „Vielleicht werde ich irgendwann mal für meine Familie das niederschreiben.“ Über ein Buch für die Allgemeinheit denke er derzeit nicht nach. „Das schließe ich aber nicht kategorisch aus“, sagte Oetker, der sich seit Jahren für �die Opferschutzorganisation Weißer Ring einsetzt.
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